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Interpellation Beat Käch (FdP/JL, Solothurn): Sollen Kantonsangestellte an den Pranger gestellt wer-

den? (17.03.2004) 

 

1999 hatte eine Arbeitsgruppe unter Dr. Klaus Reinhardt dem Regierungsrat empfohlen, aus Da-

tenschutzgründen darauf zu verzichten, eine regelmässige namentliche Steuerausstandsliste mit den 

Namen der Mitarbeitenden der kantonalen Verwaltung zu erheben und davon Kenntnis zu nehmen. 

Überraschenderweise hat nun ausgerechnet der kantonale Beauftragte der Information und Daten-

schutz, Daniel Schmid der Finanzkommission gegenüber erklärt, gegen das Erheben einer solchen 

generellen Liste bestünde trotz Fehlens einer gesetzlichen Grundlage keine datenschutzrechtlichen 

Bedenken, da eine solche Liste der «Korruptionsbekämpfung» diene. 

Selbstverständlich liegt auch mir daran, die Steuerausstände möglichst klein zu halten. Das ist 

aber meiner Meinung nach ein Problem, das alle Steuerpflichtigen betrifft und nicht das Kantons-

personal als isolierte Gruppe. 

Ich bitte den Regierungsrat um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Sind dem Regierungsrat Fälle bekannt, bei denen wegen Steuerausständen Korruptionsverdacht 

von Staatsangestellten vermutet werden musste? 

2. In welchem Verhältnis bewegen sich die Steuerausstände von Kantonsangestellten im Vergleich 

mit den übrigen Steuerpflichtigen? 

3. Ist die Erstellung einer Liste von Staatsangestellten, die Steuerausstände haben, verhältnismässig 

und ist eine solche Liste geeignet, allfällige Korruptionsrisiken zu verkleinern? 

4. Geht es bei einer Vorlegung von sämtlichen Steuerausständen, seien sie noch so klein und 

zufällig, nicht eher um eine Disziplinierung des Personals statt um eine Korruptionsbekämpfung? 

5. Ab welcher Höhe von Steuerausständen und bei welchen Personengruppen könnte überhaupt ein 

Korruptionsrisiko bestehen? 

6. Beabsichtigt der Regierungsrat, trotz fehlender gesetzlicher Grundlagen, eine Steuerausstandsliste 

mit Name, Vorname, Funktion, Dienststelle, Steuerausstände (Betrag) aller Kantonsangestellten 

zu erstellen? 

 

Begründung (17.03.2004): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Beat Käch, 2. , 3. . (1)  

 


